



## 台灣省草屯太清宮沿革

◎資料提供：南投縣李氏宗親會總幹事 李東川

地區：台灣

興建草屯太清宮(老君廟)，旨在宣揚中華固有文化與倫理道德，並紀念太上老君在二千五百年前闡明「道」之科學理論，倡導道德，教化蒼生，著述奇書《道德經》。老子是中國古代傑出的思想家、哲學家、道家學派創始人，是世界百位歷史文化名人之一；他著述《道德經》五千餘言，博大精深，是中華文化的大寶藏，對中國文化影響深遠。

河南省鹿邑太清宮，是道教鼻祖老子(李耳)的誕生地、道家文化的發源地，也是世界李氏華人的共同祖根。太清宮始建於東漢延熹八年(公元165年)，初為「老子祠」，再名「老子廟」，唐玄宗李隆基親改其名為「太清宮」。現在台灣省南投縣草屯鎮之「太清宮」襲名，由此依據而來。

草屯太清宮之興建，於民國五十四(公元1965年)年五月成立老君廟興建委員會，策劃籌募基金、購地、建廟事宜，由執事者隨即着手進行募款；同年八月向李潮海君承購坐落草屯段751號之41之土地，土地四百八十四坪，為建廟基地，聘請工程師林慶堯先生設計製成藍圖，工程於民國五十五年(公元1966年)二月十六日破土，同年八月一日開始興建。

草屯太清宮之構造，係以古色古香北方型宮殿式，鋼筋混凝土加強磚造二層，殿宇配有雕樑畫棟，四圍輪廓鋪設大理石及油彩磚，宇頂蓋以青綠色琉璃瓦，富麗堂皇。座高二十公尺，每層建坪一百九十坪；基層為集會議堂，第二層分為正殿與祠堂；正殿供奉主神太上老君及太白真人、托塔天王、純陽真人、濟公菩薩、鐵拐真人、中壇元帥等諸聖賢，後殿為祠堂。

建宮經費係由海外李氏華僑及國內各地士紳善信樂捐解囊，聚沙成塔，贊之成功。民國六十年(公元1971年)十月十日建築完成，十一月二日舉行三朝慶成入火安座大典，特邀當時監察院長李嗣聰與海外六國華僑代表參與入火；是日參加人士有中央民意代表，海外華僑團體，國內各地人士等二千餘人，盛況空前。

草屯太清宮宮毗鄰中興新村，環境優雅，坐東向西，宮雄聳峙，臨街路之盛軌，背有高巒秀峰名山九十九嵒峰，面前八卦山龍脈為屏，大虎、茄荖兩山對峙於左右，溪流迂繞，青田萬頃，阡陌之間蒼生富庶，實為山明水秀，地靈人傑，美哉太清。



## 宜蘭縣李氏宗祠籌建緣起

◎宜蘭縣李氏宗祠籌建會主委 李春男

地區：台灣

宜蘭縣李姓宗親會於1967年（民國56年）10月15日創立，首任理事長前後領導23載，當時未照社團法人辦理登記，故有此長期任職的事實。至1990年（民國79年）選任李春男接任理事長，感於開會、祭典、聯繫宗誼、敦親睦族、宣揚祖德須有場地，理事會通過籌建宗祠，推理事長春男為籌建會主委，阿紅宗長為營建小組召集人。

旋蒙阿番宗長捐地200坪，得理監事及諸宗長不辭勞苦籌募基金，承宗親慷慨解囊，乃規劃美輪美奐之宗祠藍圖，即於1992年（民國81年）6月11日動工興建。期間再購土地100坪，先後七年，共花費1300萬元，僅完成二樓。嗣由阿番宗長繼續興建三樓及修飾工程。其間又獲玉卿、玉雲、名苑三位宗姐捐地80坪，總共380坪。

宗祠建築高雅堂皇、殿宇巍峨，闢一樓為辦公及會議場所，二樓供奉李氏歷代祖先靈位，三樓為太上老君之正殿。緬懷宗親出錢出力、集腋成裘、鏗而不捨、任勞任怨，始奠丕基。爾後祖先神靈得妥座，祭祀集會、敦親睦族有定



●「宜蘭縣李氏宗祠」座落於台灣省宜蘭縣冬山鄉群英村九分二路 39 號（電話：886-3-9605122）

所，而今仍然須要宗親再接再勵，克服困難，增添宗祠設備或建構更堂皇巍峨內部設備，祈能更加美麗舒適。



## 南雄珠璣巷李氏大宗祠

◎南雄珠璣巷李氏大宗祠管理委員會會長 李克昌

地區：中國

南雄珠璣巷李氏大宗祠，建於古代先祖南遷的祖居故里，位於中國廣東省南雄市城北九公里的珠璣古巷，如今已成為當代後裔尋根謁祖，旅遊觀光之勝地。

珠璣古巷乃古代梅關古驛道上的商貿重鎮，該古道始於秦末（其時，梅銅將軍興兵梅嶺，為天然徑道），興於唐開元4年（公元716年）之後，唐相張九齡奉詔開鑿大庾嶺，使其成為溝通五嶺南北咽喉，聯結長江、珠江兩大水系陸路最便捷的主幹道。



千百年來，包括李姓在內的158姓先祖遷徙於此，聚居於斯；由此，古巷成了祖居故里，桑梓之鄉，發祥之地；其後裔播遷珠江三角洲，乃至海內外；至今尚存的古樓、古塔、古橋、古榕、古民居、古遺址，以及各姓氏後裔捐建的宗祠紀念館，成了海內外中華兒女尋根謁祖，旅遊觀光的勝地。

李氏大宗祠於公元2002年二月二日開始籌捐，2003年12月21日奠基，2004年7月4日開工，2005年3月28日主體工程竣工，2006年11月16日全面竣工，並舉行盛大慶典，有海內外宗親二千多人參加。

在籌捐中，荷蒙海內外萬餘李氏宗親捐資支持，又蒙籌委成員不辭辛勞，促成其事。作出鉅大奉獻的，首先是香港李氏宗親會首席會長李東海，以及該會的李光、李時佑、李常盛、李三元、李漢權、李國華等宗長；而後是香港企業家、廣州市榮譽市民李建中宗長；特別是東莞市原政協副主席李盧謙，及其率領的籌捐分會的各位宗長；還有海外李氏宗親總會首席會長李時佑、李振盛、李超南等宗長。



李氏於南雄珠璣巷建設大宗祠，旨在祀奉開姓始祖利貞公及其位下列祖列宗，傳承李氏歷史文化；弘揚祖德，敦宗睦族，緬懷先賢，激勵後人；聯絡宗誼，愛國愛鄉，振興中華，造福社會。

李氏大宗祠的福位為「亥山巳向（坐西北偏北，向東南偏南）兼壬丙」，占



地面積2800平方米，建築面積2200平方米。祖廳為三進三廳，為鋼筋水泥結構，仿古嶺南建築風格，雄偉壯觀。

宗祠大門鐫刻「李氏大宗祠」紅石匾和「耳公垂萬福，隴水潤千枝」的紅石祠聯。祠前大門兩旁有基座為「八仙過海」浮雕的雕塑石鼓，以及高大的「神龍柱」，還有麒麟石雕塑像等。

祠前有寬闊的廣場，廣場植有高大的榕樹；廣場前建有「聚龍湖」，湖面三畝九分八厘，湖邊四周石砌護牆，護牆上的石雕欄杆，雕刻吉祥圖案。沿湖遊覽通道，鋪就了鵝卵石路。湖上建有石橋，長38米，寬2.08米，橋中石刻「聚龍橋」三個大字；橋上的石欄杆，浮雕著吉祥圖案，橋身則鐫刻「雙龍戲水」石雕圖。

前廳正對著大門，安裝了高大的屏風，屏風頂鑲有「李氏大宗祠祠徽」，祠徽下前後各懸掛「根繁華夏」、「葉茂全球」金字紅木匾。前廳兩側牆上，懸掛捐資萬元以上的數十位族賢和籌委成員的彩瓷畫像；左牆上鑲有彰顯為本祠作出特別奉獻的東莞李應謙宗長及其籌捐分會族賢的《功德銘》。



中廳為「群賢廳」，群賢廳的金字紅木匾，懸掛在高大的正堂祠簷下。正堂左方正中，安奉高2.5米，寬1.3米，厚1.05米的漢白玉石雕塑「李氏太始祖耳公聖像」，在高1.06米，寬1.98米，厚1.77米的聖像基座上，鐫刻《太始祖耳公傳略》；聖像後的正牆上，鐫刻黑石金字《道德經》全文，並懸掛歷代先賢彩色畫像。正堂右方正中，安奉高2.22米，寬1.3米，厚1.2米的漢白玉石雕塑「唐太宗世民公像」，在其高1.06米，寬1.98米，厚1.77米的基座上，鐫刻《唐太宗世民公傳略》；在其後的正牆上，鐫刻黑石金字唐太宗的《治世聖言》，並懸掛歷代先賢彩色畫像。



## 【宮廟宗祠】

後廳為「祭祖廳」，在莊嚴、肅穆、高大的神龕中，安奉有高1.5米，寬1.23米，厚1米的開姓始祖利貞公的石雕塑像，以及列祖列宗的神牌；龕頂正牆上懸掛金字「隴西堂」及「祖德綿長」、「福澤裔孫」的紅木匾；宗祠石柱銘刻「啟後承先子孝孫賢問祖應從珠璣巷」、「慎終追遠宗和族睦尋根且在隴西堂」楹聯，側牆則懸掛「隴西堂李氏世系圖」等。

正堂兩旁的二層建築，分別為海內外宗親捐資冠名的「功德廳」，已經捐資冠名的有二十七個廳；其中東莞九間，美洲、香港各三間，廣州、花都、南海各二間，陽東、中山、順德、番禺、三水、南雄各一間。各廳由各地宗親裝飾佈置，分別展示各自源流世系，彰顯先賢功德偉業，展現後裔發展前景。

功德園位於宗祠右旁，園中栽樹種花，勃勃生機，欣欣向榮。園中展示廳有「功成緬先祖，德立業後昆」的祠聯，廳內展示了本祠在籌建歷程中的數十幅珍貴圖片。功德長廊則有黑石金字銘刻的《功德榜》、《前言》、《李氏大宗祠記》、宗祠籌委成員職銜名單、一萬六千多位捐資族賢的芳名和捐資金額。

李氏大宗祠高大雄偉，寬敞明亮，集石雕、木雕、陶雕、彩繪等工藝於一體的裝飾，展示出博大精深的李氏歷史文化和珠璣巷地域文化相輝交映的內涵。金碧輝煌的琉璃瓦，千姿百態的群仙賀壽彩陶雕像，栩栩如生的雙龍戲珠彩陶雕塑，裝飾於祠堂的屋頂；仿古齊瓷磚裝飾於牆體，石雕龍柱、歷史人物、吉祥圖案裝飾其間，蔚為壯觀，乃珠璣古巷尋根謁祖聖地，旅遊觀光勝景。

祠立古巷，來之不易；後續管理，任重道遠。謹此，對所有支持本祠工作的海內外宗親表示衷心感謝！同時，期待有更多的海內外宗親參與其事，使我李氏宗祠薪火相傳永續，李氏光輝永垂久遠！祈祖庇佑，房房發達，代代榮昌！

